广西武鸣高中、浔州高中2012届高三上学期期中联考考试

第Ⅰ卷（30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语字形完全正确、加点字的读音全都正确的一组是（  ）

A.脖颈 gěng      整饬chì      山坞wù         正当dàng防卫

B.巷xiàng道     稽jí首      冠guàn名权     暴虎冯píng河

C.皴cūn裂       档dǎng案    迫pǎi击炮      犄jǐ角之势   

D.纹wén身       吾侪chái     瞭liào望哨    计日成chéng功

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（   ）

A．面对一波又一波来访的受害人，以及在场了解事实真相的数十家媒体记者，三鹿集团对毒奶粉事件却讳莫如深，三缄其口。

B．考虑到山峰险峻，山顶气候瞬息万变等恶劣条件，即将冲顶的队员，心有余悸地联想到前辈登山家在这座大山上所经历的惨痛失败。

C．捐资助学有他，义务献血有他，揭露街头诈骗有他……同事们都称赞他是一个从善如流、乐于助人的好青年。

D．2009至2010年，云南遭遇了秋、冬、春连旱，旱情严重，堪称百年一遇。“珍惜水资源，节约用水”的观念路人皆知，全省人民奋起抗旱。

3．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是（   ）

A．朝鲜最高领导人金正日说，朝鲜人民军已经发展成为现代进攻和防御手段的、坚不可摧的革命武装力量。

B．菲律宾外交部发表声明，警告菲律宾公民切勿到中国旅游或出差，携带任何违禁药品，否则将可能遭受严重惩罚。

C．组织实施好促进高职院校毕业生就业工作，不仅是高等职业教育以就业为导向办学定位的长效制度建设，更是应对毕业生就业压力的应急、应变措施。

D．文化节组委会的负责同志介绍了文化节的有关情况，并就汶上文化节的筹备和旅游产业的发展情况回答了记者的提问。

 

4．填入下文横线处的句子，与上下文衔接恰当的一项是（ ）

海面长列的巨浪猛烈地撞击着岸边的岩石。它那愤怒的咆哮声有时像大炮轰发，

     ，      ，     ，     ，     ，海风狂卷，海涛怒立，冲激着灯塔下的石矶。
    ①有时又像远处的人声嘈杂
    ②继而又像长叹的声音，或者也像一种呜咽
    ③以至完全寂静
    ④再后来又是一阵猛厉的大声，惊心动魄
    ⑤像森林呼啸
    A．②⑤①④③      B．④⑤①③②      C．①⑤③④②     D．⑤①③②④

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

载人飞行“最快速度”大缩水

    人类的速度正在放缓。美国航天飞机按照计划在今年6月完成最后一次飞行之后，人类的最快速度将再次缩水。在所有可以重复使用的载人交通工具中，航天飞机的速度是最快的。其最快速度仅次于单次使用的月球飞船。

    除了航天飞机之外，这些年来，其他超高速载人飞机也都停止了飞行，其中包括超音速协和飞机和速度更快的SR-71“黑鸟”间谍飞机。由于我们没有准备好替代它们的东西，人类正在减速----而这或许是历史上的第一次。

    在月球上留下人类首个脚印的尼尔·阿姆斯特朗说，200年来人类一直在飞速前进。1969年，阿姆斯特朗在不到4天的时间里抵达了将近24万英里之外的月球。他回复的电子邮件说，在整个18世纪，人类只能通过步行或骑马的方式旅行。速度约为每小时6英里（即6迈）。他设问：“在19世纪，有了速度达到60迈的火车。在20世纪我们有了喷气式飞机，我们的速度可以达到600迈。在21世纪我们会不会达到6000迈？”阿姆斯特朗接着说：“这似乎不大可能。”不过可以看出，他仍留有一丝希望。

我们可以在伦敦科学博物馆看到人类速度的标志物。大厅的一头放置一台实际投入使用的蒸汽机车，这是由英格兰工程师乔治·斯蒂芬森在1829年设计的。这台机车曾被称为“火箭”，因为它的速度达到29迈，这在过去是不可想象的。

在蒸汽机车的不远处，我们看到曾经实现人类速度最快的一枚真正火箭的一部分。作为美国赠给英国的礼物。“阿波罗”10号飞船的指挥舱在返回地球时，曾经达到每小时将近2.5万英里的速度。

“这是目前人类领会能力的极限。”他说，“在我们从火星返回之前， 我们再也不会飞这么快了。”

并不是每个人都对人类的减速感到惋惜。华盛顿全国航空航天博物馆负责人鲍勃·范德林登说：“我认为人们对速度的估计过高。”范德林登说，在大气层内，物理规律使闪电般的超快速度既没有用处，又让人无法承受。

速度一旦超过约0.85马赫（即音速的85%），摩擦、颠簸和音爆会使人头痛欲裂。人们成了多余的行李。无人驾驶飞机取代了我们。

人类历史上第一次大幅加速是在1815年前后，当时出现了火车、轮船和工业化进程。到了1905年，赛车的速度超过了100迈。

大约从1915年开始，冲突加速了科技发展。到二战结束时，军队飞行员驾驶喷气式飞机以600迈的速度飞翔。在过去40年里，冷战和太空竞赛促使人类越过音速障碍，进入太空轨道以及更遥远的宇宙。

1960年前后，美国开始研发速度最快的喷气式飞机SR-71“黑鸟”。这种极其尖端的侦察机在8.5万英尺以上的高空飞行时，其速度至少可以达到3.2马赫。这种飞机可以在1小时内横跨美国。

“黑鸟”中队退役指挥官里奇·格雷厄姆说：“人们似乎不再一门心思地关注速度了。”上世纪90年代，“黑鸟”侦察机被间谍卫星取代。

如今，喷气式客机的速度回到了600迈左右。早在60年前，我们的祖辈乘坐的喷气式客机也是这个速度。高速时代一去不复返了？阿姆斯特朗从历史中看到了希望，他说，在18、19世纪，没有人“会预见到人类在下一个世纪会达到什么样的速度。”

                                       （摘自2011年4月11日《参考消息》）

5．下列各项中不属于“人类正在减速”的表现的一项是（    ）

A．今年6月，美国航天飞机完成自身的最后一次飞行后将停飞。

B．协和飞机和SR-71“黑鸟”间谍等超速载人飞机停飞。

C．早在60年前，喷气式客机的时速是600迈左右，如今又回到这个速度。

D．“阿波罗”10号飞船的指挥舱被当作礼物存放于伦敦的科学博物馆。

6．下列表述符合原文意思的一项是（    ）

A. 无人驾驶飞机的研制成功，使人类摆脱了乘坐交通工具时，因速度超过一定马赫时，摩擦、颠簸和音爆造成使人头痛欲裂的困境。

B．火车、轮船的出现和工业化进程，标志着人类历史上第一次大幅度加速拉开序幕。

C. 近100年的事实证明，人类的提速，是战争与冲突的结果；人类的减速，是和平发展的必然。

D．人类追求高速度，但在大气层内却又无法承受因高速度带来的不适。

7．依据原文信息，下列推断正确的一项是（    ）

A．不久的将来，人类的速度将达到6000迈。

B．若人类时速能达到2.5万迈，就能飞抵火星。

C．人类速度放缓，将限制人类在外层空间发展。

D．随着科技的不断进步，人类突破已经达到的最快速度还是有希望的。

 

 

 

 

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～l0题。

豫让者，晋人也，故尝事范氏及中行氏，而无所知名，去而事智伯，智伯甚尊宠之。及智伯伐赵襄子，赵襄子与韩、魏合谋灭智伯，灭智伯之后而三分其地。豫让遁逃山中，曰：“嗟乎！士为知己者死，女为说己者容。今智伯知我，我必为报仇而死，以报智伯，则吾魂魄不愧矣。”乃变名姓为刑人，入宫涂厕，中挟匕首，欲以刺襄子。襄子如厕，心动，执问涂厕之刑人，则豫让，内持刀兵，曰：“欲为智伯报仇！”左右欲诛之。襄子曰：“彼义人也，吾谨避之耳。且智伯亡无后，而其臣欲为报仇，此天下之贤人也。”卒释去之。

居顷之，豫让又漆身为疠，吞炭为哑，使形状不可知，行乞于市。其妻不识也。行见其友，其友识之，曰：“汝非豫让邪？”曰：“我是也。”其友为泣曰：“以子之才，委质而臣事襄子，襄子必近幸子。近幸子，乃为所欲，顾不易邪？何乃残身苦形，欲以求报襄子，不亦难乎！”豫让曰：“既已委质臣事人，而求杀之，是怀二心以事其君也。且吾所为者极难耳！然所以为此者，将以愧天下后世之为人臣怀二心以事其君者也。”

既去，顷之，襄子当出，豫让伏于所当过之桥下。襄子至桥，马惊，襄子曰：“此必是豫让也。”使人问之，果豫让也。于是襄子乃数豫让曰：“子不尝事范、中行氏乎？智伯尽灭之，而子不为报仇，而反委质臣于智伯。智伯亦已死矣，而子独何以为之报仇之深也？”豫让曰：“臣事范、中行氏，范、中行氏皆众人遇我，我故众人报之。至于智伯，国士遇我，我故国士报之。”襄子喟然叹息而泣曰：“嗟乎豫子！子之为智伯，名既成矣，而寡人赦子，亦已足矣。子其自为计，寡人不复释子！”使兵围之。豫让曰：“臣闻明主不掩人之美，而忠臣有死名之义。前君已宽赦臣，天下莫不称君之贤。今日之事，臣固伏诛，然愿请君之衣而击之，焉以致报仇之意，则虽死不恨。非所敢望也，敢布腹心！”于是襄子大义之，乃使使持衣与豫让。豫让拔剑三跃而击之，曰：“吾可以下报智伯矣！”遂伏剑自杀。

（《史记·刺客列传》）

8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（      ）

A．女为说己者容                容：打扮  

B．则虽死不恨                  恨：仇恨

C．于是襄子乃数豫让曰          数：责备  

D．子不尝事范、中行氏乎        尝：曾经

9．下列各组句子中，加点的词的意义与用法不相同的一组是（      ）

A．以子之才                    久之，能以足音辨人

B．以报智伯，则吾魂魄不愧矣    竭诚则吴越为一体

C．襄子乃数豫让曰              要之死日，然后是非乃定

D．且吾所为者，极难耳          且公子纵轻胜

10．下列对原文的叙述与分析不正确的一项是（      ）

A．豫让曾先后臣事几个主子，智伯对他很宠信。在智伯被襄子灭掉后，豫让为报答知遇之恩，一心为智伯报仇。

B．豫让改变姓名，到宫中充当“刑人”，清扫厕所，想在襄子入厕时，趁其不备杀死他，结果被襄子识破。

C．豫让“漆身”“吞炭”的目的是隐藏自己，方便报仇，但他的朋友却以为这样做不值得，劝他放弃报仇投靠襄子。

D．豫让为智伯报仇义无反顾，明知报仇之事难为却拼死为之，就连险遭他刺杀的襄子也深深赞叹他的忠义。

 

第Ⅱ卷（120分）

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）然所以为此者，将以愧天下后世之为人臣怀二心以事其君者也。（5分）

                                                                              
                                                                                                                                                        

（2）今日之事，臣固伏诛，然愿请君之衣而击之，焉以致报仇之意。 (5分)

                                                                               
                                                                                 
12．阅读下面这一首诗，然后回答问题。（8分）

孤 雁  杜甫

孤雁不饮啄，飞鸣声念群。

谁怜一片影，相失万重云？

望尽似犹见，哀多如更闻。

野鸦无意绪，鸣噪自纷纷。

【注】此诗写于大历初作者居夔州时。

（1）此诗描写的孤雁是什么形象，全诗通过这一形象表达了诗人怎样的思想感情？（4分）

答：________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________（2）试以颔联为例，分析本诗的表现手法及艺术效果。（4分）

答：________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（5分）

⑴写出陶渊明《归园田居》渴求摆脱官场，向往回归农村的两个对偶句：                ，
                  。

⑵元嘉草草，封狼居胥，                 。​《永遇乐·京口北固亭怀古》

⑶然而造化又常常为庸人设计，以时间的流驶，来洗涤旧迹，                          。《记念刘和珍君》

⑷曾子曰：“                ，任重而道远。”《论语·泰伯》

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14～17题。

秋光里的黄金树

这里就正是秋天。

它辉煌的告别仪式正在山野间、河谷里轰轰烈烈地展开：它才不管城市尚余的那三分热把那一方天地搞得多么萎蔫憔悴呢，它说“我管那些？”说完，就在阔野间放肆地躺下来，凝视天空。秋天的一切表情中，精髓便是：凝神。

那样一种专注，一派宁静；它不骄不躁，却洋溢着平稳的热烈；它不想不怨，却透出了包容一切的凄凉。

在这辉煌的仪式中，它开始奢侈，它有了一种本能的发自生命本体的挥霍欲。一夜之间就把全部流动着嫩绿汁液的叶子铸成金币，挥撒，或者挂满树枝，叮当作响，掷地有声。

谁又肯躬身趋前拾起它们呢？在这样豪华慷慨的馈赠面前，人表现得冷漠而又高傲。

只有一个孩子，一个女孩子。她拾起一枚落叶，金红斑斓的，宛如树的大鸟身上落下的一根羽毛。她透过这片叶子去看太阳，光芒便透射过来，使这枚秋叶通体透明，脉络清晰如描。仿佛一个至高境界的生命向你展示了它的五脏六腑，一尘不染，经络优美。“呀！”那女孩子说，“它的五脏六腑就像是一幅画！”

还有一个老人，一个瘦老头，他用扫帚扫院子，结果扫起了一堆落叶。他在旁边坐下来吸烟，顺手用火柴引着了那堆落叶，看不见火焰，却有一股灰蓝色的烟从叶缝间流泻出来。这是那样一种烟，焚香似的烟，细流轻绕，柔纱舒卷，白发长须似地飘出一股佛家思绪。这思想带着一股特殊的香味，黄叶慢慢燃烧涅磐的香味，醒人鼻脑。老人吸着这两种烟，精神和肉体都有了某种休憩栖息的愉悦。

这时的每一棵树，都是一棵站在秋光里的黄金树，在如仪的告别式上端庄肃立。它们与落日和谐，与朝阳也和谐；它们站立的姿式高雅优美，你若细细端详，便可发现那是一种人类无法摹仿的高贵站姿，令人惊羡。它们此时正丰富灿烂得恰到好处，浑身披满了待落的美羽，就像一群缤纷的伞兵准备跳伞，商量，耳语，很快就将行动……大树，小树，团团的树，形态偏颇的树，都处在这种辉煌的时刻，丰满成熟的极限，自我完美的巅峰，很快，这一刻就会消失，剩下一个个骨架支楞的荒野者。
但是树有过忧伤么？但是树有过拒绝落叶的离开么？

当然没有。它作为自然的无言的儿子，作为季节的使者和土地的旗帜，不准备躲避或迁徙，这是它的天职。

当我们在原野上看到一棵棵树的时候，哪怕是远远地，只看见团团的、兀然出现在地面上的影子，我们也会感到这是自然赐给我们的一番美意。当然随之我们就会遗憾太少，要是更多一些该多好，要是有一片森林该多好！但是毕竟是因为有了这几棵树才引起我们内心更大的奢望。

对森林的奢望，是每个人对远古生活的回忆和依恋。荒野是那么寥廓；荒野上的道路是那么漫长。

原先驻守在这片荒野上的树呢？它们曾经无比强大，像一支永远不可能消失的大兵团，密集的喧哗的笑声，仿佛在嘲笑一切妄想消灭它们的力量，而且它们拥有鸟类和众多的野兽，这些鸟兽类也不相信森林会消失。但是时间被人利用了；时间使人成了最强大的。

人类坚持不懈的努力着，一斧头砍死一棵树，就像杀死一个士兵。最终，整个兵团消失了，连骨头也不剩。

后来的人，谁还记得荒原不久以前的童话呢？关于树的呼吁已经很多了，我不打算重复了。

我忽然想到，当地球上砍伐掉最后一棵的时候，人类肯定是更发达、更神奇了。但是那时人类将用什么办法复制一棵树呢？复制一棵真正的树——会增长年轮的、会发芽、开花、结果、叶子变成金币自动飘落的树——假如有谁可以做到，那无疑会成为科学史上的崭新一页。

但那将是多么滑稽的一页呀！

因此，对树充满敬意吧——从现在就开始，对任何一棵树充满敬意，就像对自己的上司那样。

                              （节选自《周涛散文·伊犁秋天的札记》，有改动）

14．作者写秋天的落叶，为什么要联系孩子和老人来写？（4分）

答：________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

15．请从修辞手法和表达效果两方面对文章画线段落加以赏析。（6分）

答：________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

16．结合原文，理解下列词语和句子的含义。（6分）

⑴童话

答：_______________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

⑵那将是多么滑稽的一页呀！

答：_______________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

17．结尾作者呼吁“对树充满敬意吧”，文章是如何逐层表现这一主旨的？（6分）

答：________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

 

六、（15分）

18．先仿照下面句子的形式。写两句话．内容保持一致。字数不要求完全相同；然后补写一句总括性的话。(6分)

看见别人兴奋，如果自己没有惊喜，那么不烦恼也是一种幸福；

看见别人成功．如果自己没有成绩，那么不失败也是一种幸福；

①__________________________________________________________________

②__________________________________________________________________

总之，③____________________________________________________________

19．下面一段话中有六个句子有语病，请任选出五处加以修改。（5分）

①节食和强制限食，并非与肥胖做斗争的好办法，②重要的是选择科学的营养。英国的原则值得借鉴，进食的时间应尽量拉长，③每道莱要有很大间歇，④这样可以避免不过量进食。因为当体内血液中的糖减少时，人就会觉得饿。⑤如果先吃一块小食品充饥然后休息5至20分，⑥这期间血液中的糖就会增加，饥饿感就会减少。⑦英国人的科学进食法就这么简单，⑧这也是英国人体态优雅的结果所在。

（1）(只填序号)        修改为：

（2）(只填序号)        修改为：

（3）(只填序号)        修改为：

（4）(只填序号)        修改为：

（5）(只填序号)        修改为：

20．阅读下列材料，简析两位大师表达的异同。（4分）

晚年的毕加索为了能够独处，用最后的精力去创作，就把所有的人都拒之千里。他把那些赶来想一睹大师风采的人戏称为“池塘里的青蛙”。

一位华裔英籍作家翻译介绍了钱钟书先生的作品，回国时想拜访一下先生，钱先生让人传话说：“如果你吃了一只鸡蛋感觉味道还不错的话，有什么必要一定要见下这蛋的母鸡呢？”

相同：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

不同：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

 

七、作文（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于900字的文章。

托尔斯泰在他的散文名篇《我的忏悔》中讲了这样一个故事：
　　一个男人被一只老虎追赶而掉下悬崖，庆幸的是在跌落过程中他抓住了一棵生长在悬崖边的小灌木。此时，他发现,头顶上，那只老虎在虎视眈眈，低头一看，悬崖底下还有一只老虎，更糟的是，两只老鼠正忙着啃咬悬着他生命的小灌木的根须。绝望中，他突然发现附近生长着一簇野草莓，伸手可及。于是，这人拽下草莓，塞进嘴里，自语道：“多甜啊！”

要求：选好角度，明确立意，自选文体，自拟标题。不要脱离材料内容及含意作文，不得套作，不得抄袭。

武鸣高中2011～2012学年度上学期段考高三语文试题参考答案

14．（4分）①与对待落叶冷漠而又高傲的人进行对比（2分）。②表明人类要爱护自然，珍惜自然豪华慷慨的赠予（或爱护、珍惜大自然）。（2分）。

15．（6分）①作者运用拟人、比喻、对比等修辞手法（2分），②从形、声、色等角度描写了秋光里的“黄金树”在告别仪式上端庄的表情，高雅的姿势，辉煌灿烂的景象（描写角度、描写内容各1分，共2分），③表达了作者对秋光里的“黄金树”由衷的赞美，为文意的转折作铺垫（“赞美”1分，“作铺垫”1分，2分）。

16．（6分）

（1）喻指拥有众多鸟兽的茂密而美丽的森林，表达了作者对森林变成荒原的忧虑（3分）。

（2）对想象中的情景发出感慨：人类滥伐森林又复制树木的行为是极其荒唐可笑的（3分）。17．（6分）①由秋天的表情，写到落叶及孩子和老人对落叶的态度，接着写树的成熟完美和作者对树的赞美（2分），②然后写树木被人类摧残的命运及作者的忧虑、谴责（2分），③最后写到作者的呼吁，从而揭示了文章要保护自然与大自然和谐相处的主旨（2分）。

18．参考：看见别人进步，如果自己没有提高，那么不退步也是一种幸福。

看见别人享受，如果自己没有资本，那么不羡慕也是一种幸福。

总之，幸福其实很简单。（或者：要用心发现、体会、享受幸福。）

（每句2分，共6分。意思对即可）

19．②改为“科学的营养法”。(成分残缺或搭配不当)。③改为“各道菜之间”。(表意不明)。④删掉“不”。(不合逻辑或滥用否定)。⑤改为“一小块食品”。(语序不当)。⑥改为“减轻”或“消失”。(搭配不当)。⑧改为“优雅的原因所在”。(不合逻辑或因果倒置)。

20．相同：都用比喻形象地表明拒绝的态度，幽默诙谐；（2分）异：毕加索的话里有不屑的语气，钱钟书的话则含着自谦。（2分，意思对即可）

21．[作文审题指导]

生命进程中，当痛苦、绝望、不幸和危难向你逼近的时候，你是否还能顾及享受一下野草莓的滋味？立意要抓住“世上没有真正的绝境”，可从“绝境与积极心态”、“绝境与生命精彩”等方面展开思考：人处于绝境时，只要凭借坚韧的精神力量，激发自身的内在潜能，就能创造条件开辟新的天地，走出原有的困境，生命也因此而焕发出耀人的光彩。绝境之所以为绝境，是它足以置凡夫庸子于死地，但对那些怀有坚定信念和远大抱负的人而言，只不过是前进途中必须跨越的险障，所以经常上演绝处逢生的好戏。

参考翻译：

豫让，是晋国人，以前曾经侍奉范氏和中行氏两家大臣，没什么名声。他离开那里去奉事智伯，智伯特别地尊重宠幸他。等到智伯攻打赵襄子时，赵襄子和韩、魏合谋灭了智伯；消灭智伯以后，三家分割了他的国土。豫让潜逃到山中，说：“唉呀！好男儿可以为了解自己的人去死，好女子应该为爱慕自己的人梳妆打扮。现在智伯是我的知己，我一定替他报仇而献出生命，用以报答智伯，那么，我就是死了，魂魄也没有什么可惭愧的了。”于是更名改姓，伪装成受过刑的人，进入赵襄子宫中修整厕所，身上藏着匕首，想要用它刺杀赵襄子。赵襄子到厕所去，心一悸动，拘问修整厕所的刑人，才知道是豫让，衣服里面还别着利刃，豫让说：“我要替智伯报仇！”侍卫要杀掉他。襄子说：“他是义士，我谨慎小心地回避他就是了。况且智伯死后没有继承人，而他的家臣想替他报仇，这是天下的贤人啊。”最后还是把他走了。

过了不久，豫让又把漆涂在身上，使肌肤肿烂，像得了癞疮，吞炭使声音变得沙哑，使自己的形体相貌不可辨认，沿街讨饭。就连他的妻子也不认识他了。路上遇见他的朋友，辨认出来，说：“你不是豫让吗？”回答说：“是我。”朋友为他流着眼泪说：“凭着您的才能，委身侍奉赵襄子，襄子一定会亲近宠爱您。亲近宠爱您，您再干您所想干的事，难道不是很容易的吗？何苦自己摧残身体，丑化形貌，想要用这样的办法达到向赵襄子报仇的目的，不是更困难吗？”豫让说：“托身侍奉人家以后，又要杀掉他，这是怀着异心侍奉他的君主啊。我知道选择这样的做法是非常困难的，可是我之所以选择这样的做法，就是要使天下后世的那些怀着异心来侍奉他们的国君的臣子感到惭愧！” 

豫让说完就走了，不久，襄子正赶上外出，豫让潜藏在他必定经过的桥下。襄子来到桥上，马受惊，襄子说：“这一定是豫让。”派人去查问，果然是豫让。于是襄子就列举罪过指责他说：“您不是曾经侍奉过犯氏、中行氏吗？智伯把他们都消灭了，而您不替他们报仇，反而托身为智伯的家臣。智伯已经死了，您为什么单单如此急切地为他报仇呢？”豫让说：“我侍奉范氏、中行氏，他们都把我当作一般人看待，所以我像一般人那样报答他们。至于智伯，他把我当作国士看待，所以我就像国士那样报答他。”襄子喟然长叹，流着泪说：“唉呀，豫让先生！您为智伯报仇，已算成名了；而我宽恕你，也足够了。您该自己作个打算，我不能再放过您了！”命令士兵团团围住他。豫让说：“我听说贤明的君主不埋没别人的美名，而忠臣有为美名去死的道理。以前您宽恕了我，普天下没有谁不称道您的贤明。今天的事，我本当受死罪，但我希望能得到您的衣服刺它几下，这样也就达到我报仇的意愿了，那么，即使死了也没有遗恨了。我不敢指望您答应我的要求，我还是冒昧地说出我的心意！”于是襄子非常赞赏他的侠义，就派人拿着自己的衣裳给豫让。豫让拔出宝剑多次跳起来击刺它，说：“我可用以报答智伯于九泉之下了！”于是以剑自杀。
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一、基础知识

1．下列句子中，不含通假字的一项是(　　)

A．当与秦相较

B．共其乏困

C．暴秦之欲无厌

D．直栏横槛

解析：选D。A.当同“倘”，如果；B.共同“供”，供给；C.厌同“餍”，满足。

2．下列各项中，“殆”字意义与例句相同的一项是(　　)

例句：且燕、赵处秦革灭殆尽之际

A．知彼知己，百战不殆

B．凡永嘉山水，游历殆遍

C．郦元之所见闻，殆与余同

D．此殆天所以资将军

解析：选B。B项与例句都是“几乎，近于”的意思。A项中“殆”的意思是“危险”；C、D两项中“殆”的意思是“大概”。

3．下列句子中加点的词与例句中加点的词用法不相同的一句是(　　)

例句：族秦者，秦也，非天下也

A．辞楼下殿，辇来于秦

B．能守其土，义不赂秦

C．以事秦之心礼天下之奇才

D．朝歌夜弦

解析：选A。A项为名词作状语，例句与其他三项均为名词作动词。

4．下列加点词释义全都正确的一组是(　　)

A．六王毕(灭亡)　　　　　直走咸阳(趋)

输来其间(与“赢”相反)  戍卒叫(呐喊)

B．四海一(统一)  各抱地势(依随)

几千万落(座)  可怜焦土(惜)

C．楚人一炬(焚烧)  始速祸焉(速度)

王子皇孙(王侯之子)  洎牧以谗诛(及，等到)

D．摽掠其人(剽窃)  尽态极妍(都)

函谷举(拔，攻占)  族秦者(灭族)

解析：选B。A.输：搬运。C.速：招致。D.摽：抢劫，掠夺。

5．下列各项中，“之”的用法归类正确的一项是(　　)

①今之众人　②杳不知其所之也　③一人之心，千万人之心也　④奈何取之尽锱铢　⑤架梁之椽　⑥师道之不传也久矣

⑦独夫之心　⑧而后人哀之　⑨欲人之无惑也难矣

A．①③⑤⑦/②/④⑧/⑥⑨

B．①③⑤/②⑨/④⑥⑦⑧

C．①⑤⑦/②③④/⑥⑧⑨

D．①③⑦/②⑤⑧/④⑥⑨

解析：选A。①③⑤⑦助词，的；②动词，到……去；④⑧代词；⑥⑨主谓之间，取消句子的独立性，不译。

6．下列各句中加点词语的含义与现代汉语相同的一组是(　　)

①思厥先祖父　　　　②一日之内，一宫之间，而气候不齐

③则足以拒秦　　　　④独夫之心，日益骄固

⑤用之如泥沙　　　　⑥楚人一炬，可怜焦土

⑦多于市人之言语

A．①③④⑥　　　　　　B．①②⑤⑦

C．③④⑤⑦            D．②③⑤⑥

解析：选C。“足以”、“骄固”、“泥沙”、“言语”古今意义均相同，分别为：“完全可以，够得上”、“骄横顽固”、“泥土和沙子”、“说的话”。①“祖父”古义：祖辈与父辈；今义：父亲的父亲。②“气候”古义：天气(雨雪阴晴)；今义：指一定地区里经过多年观察所得到的概括性的气象情况。⑥“可怜”古义：可惜；今义：怜悯。

7．下列各句中加点词的用法与其他三项不同的一项是(　　)

A．羽扇纶巾，谈笑间、强虏灰飞烟灭

B．大江东去，浪淘尽、千古风流人物

C．廉颇老矣，尚能饭否

D．元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾

解析：选C。A、B、D三项均为名词作状语，C项为名词作动词，吃饭。

8．下列各句从句式特点上分类正确的一项是(　　)

①句读之不知　②而今安在哉　③蚓无爪牙之利，筋骨之强

④五亩之宅，树之以桑　⑤居庙堂之高，则忧其民　⑥其势弱于秦　⑦唯利是图　⑧吞舟是漏

A．①②③/④⑥/⑤⑦⑧

B．①②③⑤/④⑥/⑦⑧

C．①②⑦⑧/③⑤/④⑥

D．①②⑦⑧/③④⑤⑥

解析：选C。①②⑦⑧均为宾语前置句，③⑤均为定语后置句，④⑥均为状语后置句。

二、阅读鉴赏

(一)课内阅读

阅读下面的文言文，完成9～14题。

①秦以攻取之外，小则获邑，大则得城。较秦之所得与战胜而得者，其实百倍；诸侯之所亡与战败而亡者，其实亦百倍。则秦之所大欲，诸侯之所大患，固不在战矣。思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草芥，今日割五城，明日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负已判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云：“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭。”此言得之。

②齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕、赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜。后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕、赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

③呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者无使为积威之所劫哉！

④夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦，而犹有可以不赂而胜之之势。苟以天下之大，下而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(　　)

A．齐人未尝赂秦　未尝：不曾

B．五国既丧，齐亦不免矣  不免：免不了

C．是故燕虽小国而后亡  是故：因此

D．且燕、赵处秦革灭殆尽之际  革灭：割占

解析：选D。D项，  “革灭”是“消灭”的意思。

10．下面句子中加点的词语在用法上与其他三项不同的一项是(　　)

A．以事秦之心礼天下之奇才

B．小则获邑，大则得城

C．则吾恐秦人食之不得下咽也

D．义不赂秦

解析：选B。“礼”、“下”、“义”都是名词作动词，“小”“大”是形容词作名词。

11．对下面两组加点字的意义和用法，理解正确的一项是(　　)

　　

A．两个“其”字相同，两个“之”字不同

B．两个“其”字不同，两个“之”字相同

C．两个“其”字不同，两个“之”字也不同

D．两个“其”字相同，两个“之”字也相同

解析：选C。两个“其”分别代“他们”和“赵国”；两个“之”，第一个是代词，代“秦军”，第二个是助词。

12．选出下列与“赵尝五战于秦”句式不同的一项是(　　)

A．齐人勿附于秦　　　　　　B．今日之事何如

C．具告以事                D．媪之爱燕后贤于长安君

解析：选B。A、C、D三项和例句都是状语后置，B项是宾语前置。

13．下列对这四段文字的理解，不正确的一项是(　　)

A．作者认为齐国的失败是因为“盖失强援”。

B．作者申明燕、赵“用兵之效”而“用武不终”的后果。

C．作者总结齐、燕、赵失败的原因在于他们没有贿赂秦国。

D．作者假设齐、燕、赵“反其道而行之”，灭亡与否就无法估计。

解析：选C。作者在文中想表达的是，齐、燕、赵虽然没有贿赂秦国，但在基本国策上有失误，齐是“与嬴而不助五国也”，燕是“至丹以荆卿为计，始速祸焉”，赵是“洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也”。因此，C项表达错误。

14．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1)是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。

译文：______________________________________________________________________

(2)洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。

译文：______________________________________________________________________

(3)且燕、赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。

译文：______________________________________________________________________

答案：(1)因此燕国虽然是小国，却最后灭亡，这是善于用兵的结果。

(2)等到李牧由于谗言而被杀，邯郸才成为秦国的郡邑，可惜赵国以武力抗秦却没能坚持到底。

(3)况且燕、赵处在其他四国快要被秦国完全消灭的形势下，可以说势力单薄，这样打了败仗亡了国，实在是没有办法的事。

(二)课外阅读

阅读下面的文言文，完成15～19题。

李牧者，赵之北边良将也。常居代，雁门，备匈奴。以便宜置吏，市租皆输入莫府，为士卒费。日击数牛飨士，习射骑，谨烽火，多间谍，厚遇战士。为约曰：“匈奴即入盗，急入收保，有敢捕虏者斩。”匈奴每入，烽火谨，辄入收保，不敢战。如是数岁，亦不亡失。然匈奴以李牧为怯，虽赵边兵亦以为“吾将怯”。赵王让李牧，李牧如故。赵王怒，召之，使他人代将。

岁余，匈奴每来，出战。出战，数不利，失亡多，边不得田畜。复请李牧，牧杜门不出，固称疾。赵王乃复强起使将兵。牧曰：“王必用臣，臣如前，乃敢奉令。”王许之。

李牧至，如故约。匈奴数岁无所得，终以为怯。边士日得赏赐而不用，皆愿一战。于是乃具选车得千三百乘，选骑得万三千匹，百金之士五万人，彀者十万人，悉勒习战。大纵畜牧，人民满野。匈奴小入，佯北不胜，以数千人委之。单于闻之，大率众来入。李牧多为奇陈，张左右翼击之，大破杀匈奴十余万骑。灭襜褴，破东胡，降林胡，单于奔走。其后十余岁，匈奴不敢近赵边城。

赵悼襄王元年，廉颇既亡入魏，赵使李牧攻燕，拔武遂、方城。居二年，庞煖破燕军，杀剧辛。后七年，秦破杀赵将扈辄于武遂，斩首十万。赵乃以李牧为大将军，击秦军于宜安，大破秦军，走秦将桓。封李牧为武安君。居三年，秦攻番吾，李牧击破秦军，南距韩、魏。

赵王迁七年，秦使王翦攻赵，赵使李牧、司马尚御之。秦多与赵王宠臣郭开金，为反间，言李牧、司马尚欲反。赵王乃使赵葱及齐将颜聚代李牧。李牧不受命，赵使人微捕得李牧，斩之。废司马尚。后三月，王翦因急击赵，大破杀赵葱，虏赵王迁及其将颜聚，遂灭赵。

15．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(　　)

A．如是数岁，亦不亡失　亡：阵亡

B．牧杜门不出，固称疾  杜：关闭

C．以数千人委之  委：丢弃

D．赵使人微捕得李牧  微：暗暗地

解析：选A。亡：丧失。

16．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是(　　)

A．赵王乃复强起使将兵　　怀王乃悉发国中兵

B．赵乃以李牧为大将军  悉以心诚之话倚托

C．封李牧为武安君  谁为大王为此计者

D．王翦因急击赵  不如因而厚遇之

解析：选C。C.为：担任；做出。A.乃：就，于是。B.以：用。D.因：趁此。

17．以下句子分别编为四组，全都正面表现李牧善于用兵的一组是(　　)

①为约曰：  “匈奴即入盗，急入收保，有敢捕虏者斩。”

②牧曰：  “王必用臣，臣如前，乃敢奉令。”王许之。

③边士日得赏赐而不用，皆愿一战。

④匈奴小入，徉北不胜，以数千人委之。

⑤廉颇既亡入魏，赵使李牧攻燕，拔武遂、方城。

⑥王翦因急击赵，大破杀赵葱，虏赵王迁及其将颜聚，遂灭赵。

A．②③④  B．①③⑥

C．①④⑤  D．③④⑥

解析：选C。第②句是说李牧向赵王要求按自己的政策行事，与善于用兵无关。第③句是说战士士气高昂，不能体现李牧的善于用兵。第⑥句是秦将王翦的行为，与李牧无关。

18．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是(　　)

A．李牧是赵国防御匈奴的优秀将领，为了官吏管理的便利，他把士卒的粮食都运到将军的幕府里贮存。

B．李牧非常爱护士兵，但胆略不够，每当匈奴入侵，他都要求战士们立即进入营垒，不敢与匈奴作战。

C．由于赵王的误解，李牧被革职，后来赵王醒悟了，又再次起用李牧，李牧在赵王答应了自己的要求后才就任。

D．李牧被二次起用后，虽用兵有方，多次击退敌人，但由于他仍不听从王命，惹怒赵王，因而遭秦反间而死。

解析：选C。A.应为“城市的赋税都送进将军幕府中，用作士兵的费用”。B.要求士卒进入营垒，不是“胆略不够”。D.李牧之死，不是“由于他仍不听从王命，惹怒赵王”，最终原因是赵王中了秦国的反间计。

19．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1)出战，数不利，失亡多，边不得田畜。

译文：______________________________________________________________________

(2)李牧多为奇陈，张左右翼击之，大破杀匈奴十余万骑。

译文：______________________________________________________________________

(3)秦多与赵王宠臣郭开金，为反间，言李牧、司马尚欲反。

译文：______________________________________________________________________

答案：(1)(新将领都)每次领兵出战，多是失利，伤亡损失很多，边境上老百姓不能耕种、放牧。

(2)李牧大量布下灵活奇特的战阵，从左右两边包抄反击匈奴，大败匈奴，斩杀匈奴十几万人马。

(3)秦国用大笔金钱贿赂赵王的宠臣郭开，施行反间计，说李牧、司马尚想要谋反。

参考译文：

李牧是赵国镇守北部边境的优秀将领。常年驻扎在代地，雁门郡，防御匈奴。他有权根据实际需要任命官吏，城市的税收都送进将军幕府中，作为士兵的费用。他下令每天杀几头牛犒劳士兵，教士兵射箭、骑马，谨慎地把守烽火台，多派侦察人员，优待战士。制订规章说：“匈奴如果侵入边境来抢掠，应立即进入营垒坚守，有胆敢擅自捕捉俘虏的处斩刑。”匈奴每次入侵，烽火台就严谨地举烽火报警，战士们随即进入营垒防守，不敢应战。这样过了好几年，也没有什么伤亡和损失。可是匈奴认为李牧是胆小怕事，即使是赵国的边防兵也认为“我们的将军胆小怕事”。赵王责备李牧，李牧仍然像以前一样。赵王发怒，调他回京，派另外的人替代他边将的职务。

一年多，匈奴每次来侵犯，新将领都领兵出战。每次领兵出战，多是失利，伤亡损失很多，边境上老百姓不能耕种、放牧。当时又请李牧出山，李牧闭门不出，坚持说自己有病。赵王就又强迫他出任边将，派他去统率军队。李牧说：“大王一定要任用我，要让我像以前那样做，我才敢接受命令。”赵王答应了他。

李牧到达边境，按照原来的法规、号令办事。匈奴好几年一无所得，但是人们始终认为李牧胆怯。守边的士兵常得到奖赏却不被使用，都希望与匈奴一战。这时李牧就准备了经过挑选的兵车一千三百辆，精选出战马一万三千匹，还有曾经获得百金奖赏的勇士五万人，能拉硬弓的优秀射手十万人，全部组织起来进行军事演习。又大力组织放牧，让人民布满山野。匈奴派出小股兵力入侵，李牧部众假装败逃，丢下几千人给匈奴。匈奴单于听到这个消息，率领大批军队入侵。李牧大量布下灵活奇特的战阵，从左右两边包抄反击匈奴，大败匈奴，斩杀匈奴十几万人马。接着消灭襜褴，打败东胡，迫使林胡投降，单于逃跑。这次战役以后的十几年，匈奴不敢接近赵国边境上城邑。

赵悼襄王元年(前244)，廉颇已经逃到魏国之后，赵国派李牧进攻燕国，攻克了武遂、方城。过了两年，庞煖打败燕军，杀死剧辛。又过了七年，秦军在武遂打败并杀死赵将扈辄，斩杀赵军十万。赵国便派李牧为大将军，在宜安进攻秦军，大败秦军，赶走秦将桓。李牧被封为武安君。又过了三年，秦军进攻番吾，李牧击败秦军，又向南抵御韩国和魏国。

赵王迁七年，秦国派遣王翦攻打赵国，赵王派李牧、司马尚抵抗秦军。秦国用大笔金钱贿赂赵王的宠臣郭开，施行反间计，说李牧、司马尚想要谋反。赵王便派赵葱和齐将颜聚代替李牧。李牧不接受命令，赵王派人秘密逮捕了李牧，把他杀死了。撤销了司马尚的职务。这以后三个月，王翦乘势急速攻打赵国，大败赵葱的军队，杀了赵葱，俘虏了赵王赵迁和赵军将领颜聚，终于灭亡了赵国。

 

